Fizika
9. Szilard anyag (aluminium) fajlagos hokapacitasanak (fajhojének)
meghatarozasa

Feladat:
A rendelkezésére allo eszkozokkel, a viz fajhdjének és a kaloriméter hékapacitasanak
ismeretében, hatarozza meg a kiadott fém fajho;ét!

Sziikséges eszkozok:

Ismert hokapacitasa kaloriméter tetével, keverGvel, hdmérdvel, szobai hdmérd, 3 db kdzepes
foz6pohar, meleg viz, nagyobb méretii tilca, torléruha, mérleg, szaraz allapotu,
szobahémérsékletli apré aluminium darabok (pl. alu-csavarok)

A mérés leirasa

Mérje le a szarazra tordlt kaloriméter tomegét
a fedbvel, a keverdvel és a homérdvel egytitt! Toltse
meg a kalorimétert — korulbelil feléig — forrd vizzel, és
mérje le ismét a berendezés tomegét a vizzel egytitt! A
két mérlegelés alapjan az edénybe ontdtt viz tdomege
meghatarozhaté. (Alkalmas mérleg hianyaban a viz
tomegének meghatarozasa torténhet mérdhengerrel
végzett térfogatmérés alapjan is.)

Szobai hdmérén olvassa le a szobahdmérsékletet, majd
mérjen le a szobahémérsékletl, szaraz fémdarabokbol
kb. kétszer annyit, mint a kaloriméterbe toltott viz
tomege!

Olvassa le a Kkaloriméterben 1évé meleg viz
hémérsékletét a hdmérén! (A hémérd leolvasasa el6tt bizonyosodjon meg rola, hogy a mérle-
geléssel toltott idS alatt a kaloriméter hdmérséklete stabilizalodott!)

Helyezze a kaloriméterbe a lemért tomegti, szobahdmérséklet, szaraz fémdarabokat! Néhany
percnyi kevergetés alatt beall az () hdmérséklet. Olvassa le ismét a homérd allasat!
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- A megadott és a mért adatok alapjan hatdrozza meg a szilard anyag fajhdiét!
- A kapott eredményt hasonlitsa 6ssze a vizsgdlt femnek a fiiggvénytablazatban
talalhato fajhéértékével! Ismertesse, mi okozhatia a mért és az elméleti érték esetleges

eltérését!
Megjegyzés:
o . kJ
A viz fajhéjének tablazati értéke: ¢ = 4,18 ——— .
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A kaloriméter hokapacitasa az adott eszkbzre jellemzd, a konkrét érték a kaloriméteren
olvashato.
A viz tomegének meghatarozasahoz elfogadhato a térfogat mérése méréhengerrel is.
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